

La libertad individual implica algo más que la abolición de la esclavitud. Impónese la prohibición por el Estado de la esclavitud voluntaria y del suicidio reflexivo o irreflexivo.

RAFAEL M. DE LABRA

TEMAS LOCALES

Con la actualidad política de estos días pasados, hemos olvidado un poco los temas locales.

La Casa de Correos, por ejemplo, es una de las cosas que debían haber comenzado ya sus obras. Con ello se daría ocupación a un gran número de obreros, de ramos diversos de la construcción, que cada vez es más agudizada su crisis, y que por su gran prudencia apenas si se dan cuenta los que tienen obligación, del malestar que reina entre estos obreros humildes y sensatos.

Lo mismo sucede con las obras ya célebres del manicomio.

A raíz de la huelga del ramo de construcción del año anterior, éste era otro de los asuntos que iban a resolverse enseguida.

Se anduvo en la busca de terrenos apropiados y se dijo por entonces que estaban los planos terminados y la cantidad presupuestada. ¿Tan grandes son las dificultades que hay que vencer para que aún no se haya encontrado sitio, y por ende que no se pueda dar principio a los trabajos, siquiera de explanación?

Asuntos son estos que esbozamos anteriormente y de los cuales nos hemos ocupado infinidad de veces, que debieran acometerse con cariño, pensando en el trabajo necesario para los que de él carecen, y procurar—o exigir—que los trámites o inconvenientes que a ello se opongan sean vencidos con buena voluntad por parte de todos, y que no se tengan que resolver atropelladamente por la amenaza o realidad de una huelga, hasta cierto punto justificada, por la necesidad larga y apremiante de los que ven pasar días y días sin el necesario jornal con que dar pan a sus hijos.

En cambio, ayer se sirvió un banquete a un político que vino a dar un mitín, que importa un puñado muy bueno de pesetas y seguramente asistirían mediante las consabidas 15 pesetas que importaba el cubierto muchos o casi todos de los que no se gastarían ni una peseta en el concierto que se dará próximamente por la Banda a beneficio de los obreros sin trabajo.

Paradojas de la vida.

personas conscientes, y rompimos las cadenas que nos impedían ser libres, no han desperdiciado un segundo esos endiagos, para buscar el medio y forma de sitiarnos, aunque para ello tengan que recurrir a procedimientos más bajos e inhumanos que contarse puedan.

Por eso, camaradas y sirviéndonos de experimentación, el trágico campo de acción de los criminales fascistas alemanes, no respetando ideas ni personas ni edades para llevar a cabo sus monstruosos crímenes para acabar con la organización obrera tan potente en aquel país, y someter a una vergonzosa esclavitud a nuestros hermanos de clase, damos la voz de alerta, no solo para luchar contra el fascismo alemán, sino contra el fascismo mundial, pero de una forma preferente y rápida contra el fascismo español, ya que cada nación debe combatir dentro de su misma tierra.

Trabajadores conscientes, el momento actual es de bastante peligro, por ende, necesitas prepararte para recibir los ataques del enemigo. ¿Cómo? Fortaleciendo hoy más que nunca tu organización, formando Comités antifascistas, movilizándolo tus propias fuerzas, no consintiendo de forma alguna que esos esbirros salgan a la palestra en sitio alguno, boicoteando su prensa; quemándola si es preciso; hay que cerrar todas las puertas al enemigo por muy decaído que le veamos, mientras les dejemos vida, mientras nos merezca compasión, seremos nosotros mismos los que cavaremos nuestra propia fosa y le daremos el triunfo con perjuicio de la humanidad entera.

Trabajador, tu libertad, tu vida, y la de los tuyos, está pendiente de la consideración que le tengas a tu contrincante, darte cuenta que somos los más y los mejores, y en una acción de masas podemos evitar, enterrándolos para siempre, que esos reptiles que componen las bandas criminales, conocidas por fascistas, se pongan en contacto con la opinión pública, esparciendo su veneno miserable para después con el crimen, sembrar el terror y la desolación por todas partes. prosigue con entereza el camino que te trazastes el 14 de abril de 1931 si quieres llegar a la meta de tus aspiraciones.

¡Viva la unión proletaria! ¡Abajo el fascismo canalla y los criminales que lo amparan.

Jaén 20-3-33.

El comité de la Federación Local de Sociedades Obreras.

Nos alegramos

Se encuentra completamente restablecido de la dolencia que le ha retenido en cama unos días, el simpático niño Manolito Expósito Dena, hijo de nuestro apreciable amigo don José Expósito.

Realidades de la semana...

La dimisión presentada—aparente para unos y real para otros—del cargo de Alcalde de esta capital por don Evaristo, va a traer otros transtornos.

Ahora se dice que en la próxima sesión que celebre la Comisión gestora de la Diputación habrá gran revuelo, y, como consecuencia de él, se marcharán, si no todos los gestores, por lo menos el Presidente, el cual dicen se irá a su pueblo a hacer pildoras, ya que el químico don Evaristo le ha dado la fórmula.

Eran de esperar estos cambios, es verdad; pero lo que no podía vislumbrarse, en modo alguno, era de la manera que han venido y cómo han venido. Son los secretos de la política.

Alcalde, ya lo tenemos, y furioso por cierto; no por su temperamento, sino por el apellido. Y Presidente de la Diputación, se dice que también, ya que se da como seguro, segurísimo, el nombre de un diputado, fuerte y seguro como el roble, para ocupar la Presidencia, de donde él espera hacer obra grande, fecunda y beneficiosa para Jaén, como lo prueba el hecho de llevar en su programa, como bandera salvadora, el exigir hasta conseguir la inmediata construcción de la tan cacareada Casa de Correos, pidiendo de paso se construya seguidamente el Manicomio, para así poder recluir en él a todos aquellos que hayan dicho o digan que desde su escaño no ha conseguido nada beneficioso, bonito y de bulto para Jaén, como otros lo consigieron... sin ser de aquí.

TITO ANGUNIO

Para los señores Gobernador civil y Comisario de Policía

El viernes último, sobre las diez de la noche, fué provocado e insultado un compañero nuestro en plena calle Maestra, por uno de los muchos indeseables que indebidamente alberga esta hidalga tierra.

No ocurrió un desaguisado, gracias a la serenidad de nuestro amigo. Este no ha creído oportuno hacer denuncia alguna al Juzgado municipal por creerla ineficaz.

Así lo entendemos nosotros, y por ello llamamos la atención del dignísimo Gobernador civil, señor Campos, cuyo recto espíritu de justicia es de todos conocido, y del activo e inteligente Comisario de Policía, señor Alix, para que con el ilustrado y sagaz personal a sus órdenes, proceda contra estos desalmados, que con etiquetas de personas decentes, no reparan para empujar a la delincuencia a honrados ciudadanos, que no pueden estar a merced de estos desaprensivos; y en previsión de nuevos hechos, entendemos que las autoridades deben poner el adecuado remedio.

PLATILLAZOS

Hemos leído el programa que la Banda ejecutará la próxima semana en el concierto a beneficio de los obreros en paro forzoso.

Programa que no puede mejorarse y que esperamos sea otro triunfo de nuestra corporación musical.

Según noticias, el maestro Cebrián tiene preparada una sorpresa o propina que es cosa seria. ¿Qué será?

¡Ah! Muchas gracias por haber atendido el ruego de este humilde semanario.

¿De quién sería un sombrero que el domingo último anduvo rodando por la típica calle Maestra?

¿Sería de alguien que se vió algo mareado y tuvo que salir de huída a casita?

Algo de esto... algo de esto, tendría que ser.

Hay suspicaces que casi aseguran que don Evaristo se pondrá bueno, tan pronto terminen las oposiciones que se están celebrando en el Ayuntamiento, de oficiales administrativos.

¿Qué tendrá que ver la enfermedad con las oposiciones?

Al probetico Benardo le han archivado su escrito por falta de reintegro....

Y éste le ha dicho al Concejo lo que a nosotros, que no lo quiere y que está enfrente.

—¿Y a tí quién te quiere, so m'atange?

Con el proyecto de incompatibilidades, de seguro que habrá más venta en algunos establecimientos —oímos decir el otro día.

—¿Más venta de qué?

—De pañuelos, hombre.

Visto, oído y verídico.

—Señorito: una limosna, por Dios.

—¿Se habrá enterado éste, que soy alcalde interino?

Los federales de Jaén, que hace muy poco tiempo celebraron su boda de unión, el jueves anterior se tiraron los trastos a la cabeza y acordaron el divorcio para separarse nuevamente.

¡Loado sea....!

Cualquier mañana se hace radical el menos pensado y Juanico Saxofón Mortero ve satisfechas sus ansias de Diputado y jefe provincial, aunque haya que sacrificar a Gandi.

Creten los rumores con respecto a que los del lema C. T. han adquirido un pueblo que no es láico y hay, además, quien con estas nuevas está que pita.

Aquí, cuando queremos batimos el record a los americanos en cuanto a actividad y novedad.

Conocemos un patrono que todos los sábados paga a sus obreros por medio del Giro telegráfico.

¿Es novedad y rapidez o no?

EL PLATILLERO

A las Organizaciones obreras y trabajadores en general

Camaradas: Es inminente que sobre nosotros, sobre nuestras organizaciones, sobre nuestra familia y sobre la República española, se cierne un peligro, que nadie más que nosotros, con ojo avizor y dispuestos a la lucha en un frente único sin miras partidistas que puedan malograr el triunfo, podemos evitar: Que el fascismo llegue a tomar impulso en España, como es vivo deseo de terratenientes, burgueses y clero fanatizado, cuyos elementos, validos de la amplia libertad que la República ha conferido al ciudadano español, vienen tramando a la sombra, alentados por el triunfo de los nazis alemanes.

Nuestros sindicales ya han trazado las normas que las masas obreras, fundidas en un mismo fin, deben poner en práctica. Este Comité de Federación, también en su última junta, trató del asunto y acordó dirigirse al señor Gobernador de la provincia, solicitando de

los Poderes públicos no se autorice acto alguno que tenga miras fascistas ni cavernícolas, por no estar dispuestos a consentir los obreros giennenses, la menor provocación de los esbirros que quieran hacer retroceder a la España republicana y antifascista, a los tiempos de Fray Tomás de Toaquemada (1) en evitación a ello, este Comité se dirige a las Secciones y trabajadores en general, para que advertidos del peligro que nos amenaza, estén prestos a responder a la más leve insinuación que este Comité les haga.

¡Trabajadores! muchos años de sacrificios, hambres y miserias hemos padecido durante la etapa inquisitorial de la odiosa monarquía, y, hoy, más guerra no cabe; desde el 14 de abril de 1930, que tuvimos la valentía de sentirnos hombres,

(1) Inquisidor español que condenó a la hoguera a 8.000 personas, quemó en efígie a 6.870 y condenó a salvajes sufrimientos a 97.321

¿Provocarán una nueva guerra?...

La palabra paz, hoy es llevada por todos los ámbitos del mundo. La bella palabra de paz es pronunciada por todos los labios, repetida por todos los hombres.

Desde los imperialistas—autores y promotores de todas las guerras—repiten constantemente, pronuncian a todas horas, en todos momentos, esa palabra que en sí encierra lo más bello y lo más sublime que el hombre puede concebir.

Pero analizando un poco en el fondo de este problema que tanto preocupa al mundo, se observa a simple vista que no todos pronuncian esa bella palabra con el mismo espíritu, con el mismo fin.

¡Paz! Se acata, se quiere, se respeta, no porque el pensamiento, el corazón, haga que se quiera y se respete, sino porque las circunstancias se imponen. Este es el caso de la clase imperialista. Dicen que quieren respetar la paz, que ansian un mundo mejor; lo dicen pero no lo hacen.

Convencidos plenamente que hoy ya no es ayer, persuadidos que su monopolio, su dominación, su opulencia, atraviesa una situación, una fase crítica y precaria; percatados que se hallan al borde del precipicio, al umbral de la muerte, pregonan a los cuatro vientos que ellos también quieren la paz y la hermandad de los pueblos. Pero todo es una farsa.

En los mítines, en el café, en la tertulia, en la Prensa, usan esa sublime palabra, le dedican bellas ofrendas lisonjeras, pero sorda, secreta y cautelosamente, se preparan para una nueva guerra.

Los presupuestos de guerra, son cada vez mayores. Las fábricas de armamentos trabajan a toda prisa fabricando millares y millares de aparatos mortíferos.

Se habla públicamente de paz y secretamente se prepara la guerra. Queremos la paz, han dicho los imperialistas. Pero no es cierto. Quieren la paz de pa-

labra, para hacernos creer que como nosotros ansian un mundo mejor que el actual. Porque hay que entender que una nueva guerra traería como consecuencia el acaparamiento de millones por parte de la clase capitalista.

¿Es posible que podamos creer en esas mentidas palabras? Desgarremos la venda que entorpece nuestra vista y veamos claro. Quien pronuncia y repite la bella palabra de paz, quien defiende la verdad, es la clase proletaria, porque está convencida que otra guerra traería la miseria, la ruina, el hambre y la matanza de millones de trabajadores.

Hermanos trabajadores: El capitalismo mundial se prepara. Aplastemos sus planes bélicos y codicia desenfrenada.

Permanecer ojo avizor a todos los movimientos de la clase imperialista. La guerra hoy sería espantosa, cruel, más sangrienta que las pasadas, por los inventos mortíferos de la Ciencia, que permanecen en el secreto.

Pensad en evitarla. Aprended estas bellas frases de Anatole France: «La unión de los trabajadores, hará la paz del mundo.»

¡Preparados y férreamente unidos, impediremos la hecatombe que se está fraguando en las sombras!...

Simeón G. PAYÁN
Garcibuey.

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratará.
Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes

Visitar el BAR REGIONAL

es hacerse asiduo cliente de la casa. Los ricos aperitivos como sus vinos, es una demostración sincera de su acreditado servicio.

BAR REGIONAL

TELEFONO 247 - JAEN

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados del Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda. Matriculas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero.

POESÍAS ESCOGIDAS ROSA DE TURBULUS

Por VALLE-INCLÁN

Era una reina de raza maya,
Era en un bosque de Calisaya,
Y era la aurora. Daba el bulbul,
Sobre mi estrella su melodía,
Y en los laureles que enciende el [día

Daba mi alma su grito azul.

Crepusculares moscas de oro
Abrían su vuelo como un tesoro,
Bordoneando con el calor.
Aroma el árbol de la canela,
Y en el potrero se desconsuela
Una vihuela de payador.

Indios que el tiempo lo cuentan por [lunas

Guián su esquife por las lagunas,
Y por las selvas profundas, van
Ciervos y tigres. Sobre las lomas
Eran los toros, y las palomas
Bajo los vuelos del alcotán.

El lago canta versos de Jonia,
Se ondula la onda de calcedonia
Con tornasoles de indo chaul.
Arduos jinetes como centauros
Riñen combates como los sauros
En la armoniosa ribera azul.

Y las pirámides con escrituras
De arcanas lenguas, y signaturas
De rudos Soles, su sombra dan
Y va graznando con negro vuelo,
Por la turquesa magna del cielo
El zopilote de Yucatán.

Entre las grietas de la pirámide
Deja la sierpe su verde clámide,
Y se hipnotiza frente a la luz.
Sobre las piedras con geroglíficos
Hace sus largos sueños científicos.
En la cabeza tiene una cruz.

Vuela la hamaca con ritmo lento,
Las rosas frescas se dan al viento,
Suelto en la fronda vuela el faisán.
Se enciende el día, la selva aroma,
La hamaca vuela, la niña asoma
Un pie de oro bajo el fustán.

Mi reina maya languidecía
Sobre la hamaca. Dorando el día,
Era dorada bajo el hipil,
Se abanicaba con una rosa,
Decía su hamaca con cascados
Curva de opio, versos de Abril.

Rojos claveles prende en la rolla,
Rojos corales al cuello enrolla,
Rojo pecado sus labios son,
Y sus caderas el anagrama
De la serpiente. Con roja llama
Pintó su boca la tentación.

Era una reina de raza maya,
Era en un bosque de calisaya,
Y era la aurora. Daba el bulbul,
Sobre mi estrella su melodía,
Y en los laureles que enciende el [día

Daba mi alma su grito azul.

De Administración

Rogamos a cuantos se hallan en descubierto con nuestro periodico, que dado el carácter del mismo y la primordial misión de socorrer con sus ingresos a los compañeros sin trabajo, procuren hacer efectivos los recibos pendientes, lo que le agradeceremos mucho.

Hijo de Joaquín García Torres

HOJALATERIA Y CRISTALERIA

Reparación de Guardabarros
y Radiadores de Automóviles

Bernabé Soriano, 28 y 30 - JAEN

Cuadro de España

¡FRÍO...!

Búidos puñales atraviesan nuestros pobres cuerpos, atrofiados por el intenso frío, que se cuela por los poros de nuestra piel cual fantasma cobarde y ruin, todo medroso y sin conciencia, pues le falta valor para atacarnos frente a frente y se va introduciendo en nuestras pobres carnes, poco a poco y con una lentitud que causan espanto.

Va deshaciendo nuestros pulmones tan lentamente que salen por nuestra boca cual los más hermosos claveles rojos. Y estos claveles, tan rojos, tan rojos, son cuajarones de nuestra propia sangre. Son nuestros pobres pulmones que no pueden seguir soportando los puñales asesinos que martirizan nuestras pobres vidas.

Un encopetado señor, pasa a mi lado y no se digna mirar siquiera a su alrededor para ver a los que sufren, pues él va cubierto su cuerpo con un gran abrigo de pieles, mientras yo a su lado, tirito de frío y mi cuerpo sólo va cubierto de harapos, pues el único traje que cubre mi cuerpo tiene más colores que el Mapa Mundi, que son los remiendos de la miseria. A más de tanto color, se encuentra completamente agujereado como una criba, y el intensísimo frío se cuela sin compasión ni lástima por mis pobres carnes pálidas y macilentas, y hasta el hambre se enseñoera y clava sus garras afiladas en el estómago de la desgracia.

Sigo avanzando como un ser sonámbulo por enmedio del arroyo, y mis oídos ya no llegan a percibir el lento rumor de mis pasos. Y mientras tanto, el frío arrecia, y es tan intenso que por fin oigo, como en la lejanía, el castañetear de mis famélicos dientes. Un cuadro horripilante se ofrece en mi imaginación, atormentada bárbaramente por una fiebre que me devora. Mis pulmones salen a borbotones por mi boca, y los rojos claveles salen, salen de mis entrañas para caer a mis humildes pies, helados por el bárbaro y criminal frío.

Por fin caigo, y en mi caída desastrosa y cruel, arrastro tras de mí la miserable miseria de mi deformado cuerpo.

Pierdo el conocimiento, y hasta entonces que mis despojos yacen en medio del arroyo, no se da cuenta esta falsa y traidora sociedad que ha caído un semejante en la desgracia; y mi vida rota, mi vida desecha, mis pulmones, mi cuerpo, todo traspasado por el dolor y los sufrimientos, cayó fulminado por el egoísmo de esta sociedad sin en-

trañas. Un corazón que no late ha dejado de existir.

Este es el cuadro humilde y triste, muy triste, de mis pobres hermanos los trabajadores, los que sufrimos bajo el yugo avasallador de la tiranía capitalista.

¿Cómo darle la batalla al capital? Nada de bombas. Nada de destrucción. Lo que hace falta es edificar sobre firmes cimientos. Que nuestras bombas sean los libros y nuestras lanzas las plumas. Cultura, mucha cultura, estudiad mucho, trabajadores, ¡hermanos míos! Ya que a nadie le podemos dar la vida, a nadie le privemos de ella. Empuñemos de una vez y con valentía, la bandera de la cultura y de la libertad y con ella en nuestras manos, conquistaremos nuestros santos ideales.

Gregorio BUENO VIDAL

Santa Cruz de Mudela, marzo 1933.

AQUI TE ESPERO

Y no lo dude, que no pierde la paciencia. Porque los exquisitos vinos que esta casa tiene invita a esperar a todo el mundo.

BAR «AQUI TE ESPERO»
Calle Turronería.

Hemos criado ricos vanidosos, soberbios, egoístas, altivos; ricos, bienhechores de las instituciones católicas, pero ricos con alma de infierno, que han patrocinado todas las injusticias sociales, han escatimado el jornal al obrero y se han bebido la sangre.—LOPEZ SANCHEZ, diputado y sacerdote.

BODAS

La casa que mejor las sirve
RESTAURANT
IDEAL - BAR

Gran Confitería

«LA PURÍSIMA»

DE

ANTONIO MURO

se sirven bodas y banquetes
todo confort y economía

MARTÍNEZ MOLINA, 109

Agencia Oficial de Negocios y de Préstamos

Para el Banco Hipotecario de España

Martínez Molina, 61 - JAEN - Teléfono 537

Jacinto Cruz y Compañía

MADERAS

Vergara, 4

JAEN

Teléfono 226

¡Trabajadores, alerta!

Nada más que dos años de revolución jurídica lleva España y ya se deja sentir el malestar de la clase capitalista, intransigente y cerril, que acostumbrada a vivir una vida de privilegio, no se acomoda a las nuevas circunstancias.

La cruzada existente entre esta clase y la Iglesia dirige sus pasos hacia la paralización del proceso revolucionario que el 14 de Abril dió comienzo en el país; por si estos enemigos de la República fueran pocos, surge otra fuerza republicana histórica—que de republicana sólo tiene el nombre—para interponerse en nuestro camino—tal como dijo Gaziel—y aplastar el avance de los trabajadores. Las leyes sociales les asusta, la Reforma agraria les causa pavor, la ley de Congregaciones religiosas les hace levantar polvo de lo mojado y quiere, como cuando se discutía la Constitución, provocar la crisis del Gobierno, no para que se salgan los socialistas del Poder, no, sino porque alientan la esperanza de eliminar la influencia socialista del Parlamento, formando un nuevo Gobierno con la exclusión total de los 114 diputados de los trabajadores. No estuviera tan reciente el caso Hitler y sería posible en España un cambio de política; mas este hecho, por demás trascendental, hace que meditemos serenamente antes de adoptar posición alguna, y advertimos a nuestros adversarios que no estamos dispuestos a dejarnos arrollar por la fuerza por nada ni por nadie, y a vosotros, trabajadores, tenemos que decir que nos amenaza un peligro que hay que destruir; un enemigo tenemos en nuestro camino y hay que dejarle fuera de combate. Agrupémonos todos como un solo hombre y defendamos las conquistas obtenidas—hoy amenazadas—y procuremos ensancharlas con otras mejores; dispongámonos a la defensiva si se nos deja; caso contrario, seamos nosotros la ofensiva.

Nosotros somos los más y los mejores; la razón está de nuestra parte; la victoria nos aguarda; la República social nos necesita; agrupémonos a ella pronto y con decisión.

A la intransigencia capitalista, la intransigencia obrera; contra sus sectarismos, nuestras razones; contra sus ambiciones, nuestras necesidades; contra su dictadura, la nuestra.

¡Luego trabajadores, en pie de guerra!

¡Lágrimas!

Oigo, Mundo, los lamentos que la gleba deja oír, y veo el grato momento en que deja de sufrir.

Oigo la voz de redención que resone tus dominios ansiando lograr la unión que hace nuevos designios.

Veo el capital temblando. Veo al obrero reír. Los que mueren trabajando van a volver a vivir.

Ellos hicieron la siembra para luchar siempre unidos contra el burgués que ahora tiembla o maldice enfurecido.

SANTILLANA

Madrid.

UN MANIFIESTO AL PROLETARIADO MUNDIAL

LLAMAMIENTO DE LA INTERNACIONAL COMUNISTA PARA LA ORGANIZACIÓN DE LA LUCHA COMÚN DE LOS TRABAJADORES SOCIALISTAS Y COMUNISTAS

Aunque este semanario no tiene color político de ningún género, por considerarlo de extraordinario interés para todos los trabajadores sin distinción de matices políticos publicamos a continuación el llamamiento que la Internacional Comunista hace a los trabajadores de todos los países para su inmediata organización de lucha contra el fascismo, que amenaza con el exterminio del proletariado organizado, para someterlo y someterlo a las más crueles vejaciones de la fiera capitalista.

Dice así el llamamiento:

«La crisis continúa extendiéndose y desarrollándose. El paro crece sin cesar. Capas cada vez más numerosas de obreros son víctimas del hambre y de la miseria. La ofensiva del capital se acentúa. La burguesía sostiene una campaña contra todas las conquistas políticas y económicas de la clase obrera. La reacción fascista irrumpe de un país a otro. La instauración de la dictadura fascista abierta coloca a millones de obreros de todos los países frente a la necesidad de organizar el frente único de lucha contra la ofensiva de la burguesía, y ante todo de la burguesía alemana, que arrebató paso a paso todas las conquistas económicas y políticas de la clase obrera e intenta aplastar el movimiento obrero con métodos de terror implacable.

El principal obstáculo para la formación del frente único de combate de los obreros comunistas y socialistas fué la política de colaboración de clases, llevada a cabo por los partidos socialistas que actualmente han colocado al proletariado bajo el yunque del enemigo de clase. Esta política de colaboración con la burguesía, llamada del «menor mal», ha llevado de hecho, en Alemania, al triunfo de la dictadura fascista.

La Internacional Comunista y los Partidos Comunistas de todos los países han proclamado repetidas veces no sólo su voluntad de luchar junto con los obreros socialistas contra la ofensiva del capital, contra la reacción política y las amenazas de guerra, sino que también han organizado esta lucha común de obreros comunistas, socialistas y sin partido, a pesar de los jefes de los partidos socialistas, que han roto, sistemáticamente, el frente único de las masas obreras.

Como es sabido, el 20 de julio último, después de que el Gobierno socialdemócrata prusiano fué echado por Von Papen, el Partido Comunista alemán se dirigió al partido socialdemócrata alemán y a la U. G. T. alemana porponiéndoles organizar en común una huelga contra el fascismo. Pero el partido socialdemócrata y la U. G. T. alemana, con la aprobación de toda la II Internacional, han calificado de provocación la proposición de organizar la huelga mancomunadamente. El Partido Comunista alemán ha renovado su proposición de acción común con motivo del advenimiento de Hitler al Poder, y ha llamado al Comité Central del partido socialdemócrata y a la dirección de la U. G. T. para organizar la resistencia al fascismo; pero esta vez también ha obtenido una negativa. Mas, cuando en noviembre del año último los obreros

del transporte de Berlín se han declarado unánimemente en huelga contra la disminución de salarios, la socialdemocracia ha hecho fracasar el frente único de lucha. La práctica del movimiento obrero internacional está llena de ejemplos parecidos.

Ahora bien; el Buró Internacional obrera socialista, en su llamamiento de 19 de febrero de este año, declara que los partidos socialistas adheridos a este Internacional, están dispuestos a establecer el frente único con los comunistas para luchar contra la reacción fascista en Alemania. Esta declaración verbal está en flagrante contradicción con todos los actos de la Internacional y de sus partidos hasta hoy. Toda la plataforma política de la II Internacional y todos sus actos dan, hasta el presente, toda la razón a la Internacional Comunista y a los Partidos Comunistas de no creer en la sinceridad de la declaración del Buró de la Internacional obrera socialista, que hace esta proposición en el momento cuando, en una serie de países y ante todo en Alemania, la masa obrera toma la iniciativa de organizar el frente único de lucha.

No obstante, frente al fascismo, que efectúa su agresión contra la clase obrera en Alemania, que desarrolla todas las fuerzas de la reacción mundial, el Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista llama a todos los Partidos Comunistas para que traten, una vez más, de establecer el frente único de lucha con las masas de obreros socialistas, por intermedio de los partidos socialistas.

El Frente Único rechazará la ofensiva del capital y del fascismo

El Comité Ejecutivo de la I. C. emprende esta tentativa con la firme convicción de que el frente único de la clase obrera contra la burguesía rechazará la ofensiva del capital y del fascismo y acelerará considerablemente el fin inevitable de toda explotación capitalista. Teniendo en cuenta las particularidades de cada país y la diferencia en las tareas concretas de luchas que se plantean a la clase obrera en cada país, teniendo en cuenta que los acuerdos entre los Partidos Comunistas y los partidos socialdemócratas con vistas a una acción determinada contra la burguesía, pueden ser realizados con más éxito en el marco de cada país, el Comité Ejecutivo de la I. C. recomienda a los Partidos Comunistas propongan, a los Comités centrales de los partidos socialistas, adheridos a la Internacional socialista, una acción común contra el fascismo y la ofensiva del capital.

Sobre la base de estas conversaciones hay que plantear las condiciones elementales de la lucha común, sin las cuales no podrá haber acción real de masa contra la ofensiva del capital y del fascismo. Sin un programa concreto contra la burguesía, todo acuerdo entre los partidos estará dirigido contra los intereses de la clase obrera.

El Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista propone con este fin, colocar sobre la base de estos acuerdos las condiciones siguientes de acción común:

a) Los comunistas y los socialistas abordan inmediatamente la organización y realización de la respuesta a los ataques del fascismo y la reacción contra las organizaciones políticas, sindicales, cooperativas, etc., de la clase obrera, contra la prensa obrera, contra la libertad de reunión, de manifestación y de huelga. Organizan la resistencia común a los ataques armados de las bandas fascistas por medio de protestas de masa, manifestaciones, huelgas políticas de masa. Emprenden la organización de Comités de acción en las Empresas, en las Bolsas de trabajo y en las barriadas obreras; como también la organización de destacamentos de autodefensa.

b) Los comunistas y los socialistas proceden inmediatamente a la organización de la protesta de los obreros por medio de mítines, manifestaciones y huelgas contra reducción de salarios, contra toda agravación de las condiciones de trabajo, contra todo ataque a los seguros sociales, contra la disminución del subsidio de paro, contra los despidos en las Empresas.

c) Si estas dos condiciones son adoptadas y puestas en práctica, el Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista cree posible recomendar a los Partidos Comunistas renuncien a los ataques contra las organizaciones socialistas durante la acción común contra la ofensiva del capital y contra el fascismo; la lucha más implacable deberá sostenerse contra todos los que infrinjan las condiciones del acuerdo adoptado para la realización del frente único, considerándolos como esquirolas que miran el frente único de la clase obrera.

Estas condiciones, relacionadas con los partidos adheridos a la Internacional socialista, se dirigen tanto a los otros partidos, tales como el Independent Labour Party inglés, el cual se ha dirigido a la Internacional Comunista proponiendo organizar el frente único de lucha.

Haciendo estas proposiciones delante de toda la clase obrera internacional, el Comité Ejecutivo de

¡Nunca jamás guerra!

Si se os dijera que todos los gatos de un país se habían reunido a millares en una llanura, y que, después de haber maullado cuanto habían podido, se lanzaron unos contra otros, ejercitando las uñas y los dientes, y que después de tal desbarajuste quedaron de una y otra parte nueve o diez mil gatos muertos, infectando el aire en diez leguas a la redonda, con su podredumbre, no diríais: «He aquí el alboroto más abominable de que jamás oí hablar». Y si los lobos hicieran lo mismo, ¡qué aullidos, qué carnicería! Y si unos y otros os dijera que aman la gloria, deduciríais que ellos ponen su gloria en reunirse de esa manera para destruir y aniquilar su propia especie. Y después de hecha esta deducción, ¿no reíríais de buena gana ante la ingenuidad de aquéllas pobres bestias?

LABRUYERE

¡No hace falta repetirlo!

La casa MANOLÉ es la única que vende los vinos que Vd. desea paladear, a 0'60 céntimos el LITRO.

SAN VICENTE, 1

JAEN

La Internacional Comunista invita a todos los partidos Comunistas, en primer lugar al Partido Comunista alemán, y esto sin aguardar los resultados de las conversaciones y acuerdos con la socialdemocracia, con vistas a una acción común, procedan inmediatamente a la organización de Comités de lucha común con los obreros socialistas, como también con los obreros de todas las otras tendencias.

Los comunistas han demostrado, por la forma como ellos luchan desde hace años, que están y estarán siempre en las primeras filas por el frente único, no en palabras, sino en los hechos de la acción de clase contra la burguesía.

El Comité Ejecutivo de la Internacional Comunista está firmemente convencido de que los obreros socialistas y sin partido, cualquiera que sea la actitud de los jefes socialistas hacia la creación del frente único, romperán con todos los obstáculos y, de acuerdo con los comunistas, realizarán el frente único, no en palabras, sino en hechos.

Es precisamente ahora cuando el fascismo alemán ha organizado provocaciones nunca vistas: incendio del Reichstag, documentos falsos relativos a una insurrección, etc., con el objeto de aniquilar el movimiento obrero de Alemania, cuando cada obrero debe comprender su deber de clase en la lucha contra la ofensiva del capital y la reacción fascista.

¡ABAJO LA REACCION FASCISTA Y EL TERROR CONTRA LA CLASE OBRERA!

¡VIVA EL FRENTE UNICO DEL PROLETARIADO!

¡PARA COMBATIR LA OFENSIVA DEL CAPITAL Y EL FASCISMO! ¡PROLETARIOS DE TODOS LOS PAISES, UNÍOS!

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA INTERNACIONAL COMUNISTA.

CONFITERIA "LAS COLONIAS,"

Julián Delgado

Martinez Molina

JAEN

Al volateo

«Los hombres no son amigos de las guerras, en la cual pueden perder la vida.

Mas hay hombres tan ignorantes que no quieren perder la vida temporal en la guerra, y quieren perder la vida eterna en la guerra que declaran a Dios».

Esto dicen los amigos de Dios y de la paz en la carcunda «Aldeá».

Ahora se sienten valientes y guerreros en defensa de sus dioses y no se acuerdan de los tiempos en que por sus tiranías e hipócritas actuaciones, hoy penadas en bastantes reducidas extensiones de privilegios, creaban, robustecían esas legiones enemigas que hoy pretenden combatir.

Ellos mismos reconocen su falta de valor para hacer correr la sangre enemiga en el campo de batalla.

Y es lo que nosotros decimos muchas veces; si ellos mismos fueran los fomentadores de sus enemigos, ¿a qué Dios o tronco de palo seco se encomiendan para recabar su auxilio y aliento, cuando son ellos, precisamente, el nido y escondite donde nace y crece lo más corrosivo y venenoso de los buenos sentimientos del hombre?

Con todo y con eso nos parece que hasta ahora no han pretendido ocupar el sitio del honor con tanta saña y arrojo y que si antes, como humildes y místicas mujerzuelas se recogían bajo el altar rezando y gruñendo, hoy quieren dar la cara y el pecho.

¡Así se hace, cobardes alimañas; pero no creais que ese vuestro gesto hará jamás retroceder un paso al enemigo que compasivo unas veces y desafiante otras, no quita la vista de vuestras garras mortecinas e ingratas!

¡Animo y a luchar con esa fe y entusiasmo que vosotros farsantes maleantes hipócritas decís sentir por vuestro santo sacatrapos del Altar!

El que pueda más, que apriete.

**

Dice el señor Lerroux que sigue entendiendo que el Gobierno actual constituye un peligro para el país y para la República y que a eso obedece la actitud adoptada por el partido carca-radical.

Este desdichado viejo aún choclea y sigue disparatando a más y mejor.

Y es que claro, como eso del mangoneo en el Poder se le va distanciando a medida que sale de su boca una sandez, no se da cuenta el gran ambicioso y cuco radical de que ya no solamente se le han visto las orejas, sino que a veces se le ve hasta el rabo.

¡Confórmese el caudillo o *acaudillado* radical con la pomposa *claque* que se ha creado de agrarios, carco-traditionalistas y monárquicos de pura cepa!

¡Que *apañao* está!

**

El ya célebre Casiano, el de la *Nota diaria* de la triste y carca «Aldea», hablando del himno deiego pretende ridiculizarlo dicien-

do, entre otras cosas de mal gusto para el buen republicano, que está cayendo en el olvido y que estaban más que hartos de su sonsonete.

Termina diciendo que el pueblo se ha cansado de utopías y exterioridades tontas y que ni las banderas, ni el himno, ni el mitin, ni el cartel arreglan esto, y que todo es cuestión de una buena escoba.

¡Qué razón tiene el místico de *cara-lata*, en eso de la escoba o escobón!...

Nosotros creemos que bien utilizado el escobón, no hubiera quedado en pie ni fraile, ni monja, ni carcas para contarle y así se ahorrarían ahora de echar de menos el *sonsonete* del himno de Riego.

¡Lástima que la santa libertad sea tan amplia para esas alimañas y que la benevolencia y consideración con ellas, están tan lejos de los que verdaderamente deben disfrutarlas!

¡Es una triste verdad!

**

Otra vez, y con esta son dos, la señora marquesita del Rincón, ateniéndose a su *alto* espíritu *cris-tiano*, ha hecho alarde de sus *piadosos* sentimientos haciendo venir al *gran* Camarasa, que por su verborreado talento, según dicen, se le pega mejor eso de engañar con la mística hipocresía y lo otro de seguir viviendo a costa de los imbéciles que le creen.

Camarasa, como es lógico, no ha venido en balde, y ahora como antes, se ha llevado la friolera de 1.100 pesetas por solo tres discursos tradí-fascistas, libres de todo gasto, pues el hospedaje, según dicen, ha sido en *ca* de tan hospitalaria y piísima dama.

Mientras los obreros sin trabajo mueren de hambre y miseria y el clero pobre no saca de sus iglesias ni lo más necesario para subvenir a las más perentorias necesidades, esta *caritativa* y *beatísima* dama se gasta rumbosamente sus pesetas en clérigos forasteros, colmando de toda clase de cuidados y agasajos espléndidos, a todos los ilustres fariseos de la encenagada y católica religión.

Y como si copiáramos, diremos como ellos nos dicen a nosotros: ¡Y luego quieren que los queramos!

VITRIOLO

Ofrecimiento

Nuestro querido amigo y compañero don José Torres Osuna, al posesionarse de su nuevo cargo de Presidente de la Agrupación de Jurados Mixtos del Trabajo de esta capital, ha tenido la atención de ofrecérnoslo, así como su consideración personal.

Grandemente agradecemos al amigo Torres Osuna la deferencia con nosotros tenida, y le deseamos muchos aciertos en la labor a desarrollar en su nuevo cargo, ya que ésta redundará en beneficio de nuestros hermanos los trabajadores.

Trabajadores:
suscribirse a
"Renovación,"

Progresos de la Banda Municipal

Concierto del 19 del corriente

Gran expectación en el numeroso auditorio que esperaba oír este concierto.

Obra cumbre del programa: «Capricho Español» del autor ruso Rimsky Korsakoff. De dicha obra hace el maestro Cebrián una breve idea literaria que dice así:

«El Capricho Español» del gran músico ruso, es una de las obras de este brillante compositor más celebradas por la riqueza melódica de sus temas, la interesante labor instrumental, frecuentemente encomendada a los solistas y la fuerza y colorido rítmico. Como su título indica, está basada esta obra en temas de carácter español, que le fueron ofrecidos al compositor por un amigo suyo, notable aficionado asturiano, temas que Rimsky desarrolla, según su generosa fantasía de un modo, que sin perder de vista el colorido español, le añade nuevos matices llenos de interés y sugestión.

**

Efectivamente, el referido concierto constituyó para los componentes de nuestra Banda Municipal unos de los más lisonjeros triunfos dentro de su vida artística. Por encima de todos, se destacaron en su papel los señores Cruz Avila, clarinete solista; Ocaña Carrascosa, óboe; Peragón, trompa, y el flauta García Villar.

Muy bien y nuestra felicitación por su buen decir.

Las huestes que acaudilla el ilustre maestro Cebrián han sabido responder casi en su totalidad al enorme sacrificio y trabajo que este artista viene haciendo en la corporación que dirige. Nosotros, desde nuestras columnas, premiamos esta labor con un frenético aplauso. Pero aún hay más. En el mismo concierto se puso en atriles por primera vez una Danza coreográfica titulada «Ibys» de la que es autor el Sr. Cebrián Ruiz, hermosísima composición de aire oriental, donde una vez más este maestro nos ha dado una prueba de su vasta cultura musical.

El público que invadía repletamente los alrededores del templete de la plaza de la Constitución, ovacionó calurosamente el recital de cada obra, siendo repetido un número del «Capricho Español» y por completo la Danza «Ibys».

La afición al divino arte hizo grandes comentarios elogiando los progresos artísticos de nuestra Banda Municipal.

**

Y hacemos una pregunta, bien al Excmo. Ayuntamiento o al Sr. Director de la Banda.

¿Cuándo se va aprobar el Reglamento orgánico de la Banda para que el presupuesto de la misma dé el máximo rendimiento?

Creemos, y con nosotros la afición, que el Ayuntamiento debe procurar su inmediata aprobación, para que visto el resultado que ha sacado el maestro Cebrián con estos profesores, podamos asegurar que con dicha reforma sería nuestra Banda una de las mejores de España.

Esperamos que los Sres. Concejales no echen en olvido este asunto, que es de interés para la cultura y el buen nombre de Jaén.

CASOS Y COSAS Preguntas

El señor Lamonedá, en el mitin del día 19, mejor dicho en su plática casi eucarística, dijo: «No hay más partido que el partido socialista».

Es extraña la afirmación del señor Lamonedá; pues nosotros, queremos recordar que en otro mitin, cuando el señor Lamonedá no era socialista, dijo que ese partido había traicionado a la clase trabajadora.

No es necesario que el señor Lamonedá, para conseguir lo que se propone, tenga que esforzarse tanto; lo conseguirá y nosotros le ayudaremos, cuento con ello; pues estamos casi seguros que una vez conseguida el acta se pasará de nuevo al comunismo.

Vivir para ver.

El mismo señor, en otro de los párrafos de su *rabiosa* peroración, afirma que no en vano han pasado los años y que su constante y rudo batallar han dado como fruto la posesión de casi todos los Ayuntamientos de la provincia.

Ahora resulta que el señor Lamonedá, desde su casa de Madrid, lo ha hecho todo.

¡Y tan creídos como estaban algunos de que eran ellos los que se sacrificaban!

¡Paciencia, qué le vamos hacer!

En el mismo acto, el señor Lamonedá, para justificar su pase al Socialismo, dice «que la experiencia de la cárcel y de la calle le ha hecho ver que se trata de un partido en el que no existe ni calidad ni cantidad».

Natural, hombre, como que el miedo es libre. Y es más cómodo y más seguro atacar, aun cuando sea a ideas ultrasuperiores, desde un partido gubernamental, con las espaldas bien guardadas, que desde el otro, el que usted llama ahora trampolín, en el cual hay que luchar con verdadero entusiasmo, sacrificándolo todo, salud, bienestar, familia y sin la esperanza de conseguir un acta por ahora.

Esto es todo, señor Lamonedá; un poco de *canguelitis* y nada más. Advirtiéndole, aunque más jóvenes que usted y más modestos por lo tanto, que para defender un partido no hay necesidad de desprestigiar a otro, al que se ha pertenecido, y menos a uno que puede superar en calidad y en cantidad al que usted representa.

TIZONAZOS

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Jaén

Los alumnos libres que deseen examinarse en este Instituto, en la próxima convocatoria de Junio, formalizarán la matrícula correspondiente durante todo el próximo mes de abril, debiendo presentar dos fotografías del interesado de tamaño 4 por 4 (centímetros) para la expedición del Carnet Escolar, que han de proveerse.

Jaén 20 de Marzo de 1933.—El Director, Dr. Rús.

¿Se nos puede decir por quien corresponda qué hay de las 500 pesetas donadas por el Ayuntamiento para material de enseñanza a la Escuela de Artes y Oficios, con destino a los obreros pobres?

¿Es cierto que el Director de dicho Centro dió palabra a tres Maestros de Taller, que lo visitarón a raíz de nuestro entrefilet, de contestar públicamente sobre el reparto de las mencionadas pesetas y les prometió celebrar una reunión de claustro con asistencia de dichos Maestros?

¿Se nos puede decir por qué no se celebra esa reunión? ¿Es que existen en ese Centro todavía los procedimientos antidemocráticos del antiguo régimen?

«LOS GABRIELES», GRAN CERVECERIA

Vinos finos de las mejores marcas. Exquisitos aperitivos. Visítate este establecimiento y seréis clientes de él desde este mismo día CONSUELO, 5 JAEN

AYUNTAMIENTO DE JAÉN

Concierto de la Banda Municipal

En uno de los días de la presente semana, tendrá lugar el segundo de los conciertos organizados por este Excmo. Ayuntamiento, con la cooperación de la Banda Municipal, a beneficio de los obreros de esta localidad que se encuentran en paro forzoso, con arreglo al siguiente programa:

PRIMERA PARTE

«Oberón», Overtura. — Weber. «Cavalleria Rusticana», fragmentos. — Mascagni. «Capricho Español». Rinsky-Korsakoff. — I. Alborada. II. Variaciones. III. Alborada. IV. Escena y Canto Gitano. V. Fandango asturiano.

SEGUNDA PARTE

«Célebre Tarantela». — Cotts-chalh. «Preludio de la suite en «la». — Julio Gómez. «Ibis», danza coreográfica. — Cebrián. «La Boda de Luis Alonso», intermedio. — Jiménez.

DAVID FUNES (ANTIGUA CASA LIEBANAS)

VINOS - CERVEZAS - VARIADOS APERITIVOS

Calle Turroneña JAEN

MANIFIESTO INTERESANTE

En la página tercera del presente número, publicamos el manifiesto que la Internacional Comunista ha lanzado, haciendo un llamamiento a las masas socialistas para hacer el frente único conque poder aplastar a la burguesía.

Por haber recibido tarde el número del «Boletín de la Unión General de Trabajadores», no podemos publicar en el presente, cual hubiera sido nuestro deseo sintiéndolo grandemente (dejándolo para el número próximo) el manifiesto que la Internacional Socialista ha escrito—en contestación al de los comunistas—y por el que se vé parece se irá a un acuerdo para hacer el frente único, máxima aspiración de la clase trabajadora.

No queremos demostrar en estas líneas la gran alegría que nos produce ver que las dos Internacionales van a llegar a un acuerdo, toda vez que nuestro ánimo no es más que justificar el por qué en el presente número no publicamos el manifiesto de los socialistas. En otro nos ocuparemos de ello.